

中国社会科学院世界经济与政治研究所

全球宏观经济研究组

一周全球财经要闻：2022年07月11日-2022年07月17日
(总第514期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国6月CPI续创40年新高	负面
	欧元兑美元20年来首次跌破平价	待观察
	总理宣布辞职让意大利再陷政府危机	待观察
	日本批发进口价格增速创40年来最快涨幅	待观察
新兴市场	中国与尼加拉瓜签署自贸协定“早期收获”安排	正面
	中国与韩国积极推动自贸协定第二阶段谈判	正面
	6月中国出口强劲增长	正面
	巴西调高经济预期	正面
	拜登结束中东行，市场仍在观望效果	待观察
	一周人民币走势	

1. 美国6月CPI续创40年新高 负面

美国劳工部数据显示，美国6月未季调CPI同比升9.1%，为1981年11月以来最大增幅，预期升8.8%，前值升8.6%；季调后CPI环比升1.3%，创2005年9月以来新高，预期升1.1%，前值升1%；未季调核心CPI同比升5.9%，预期升5.7%，前值升6%；核心CPI环比升0.7%，预期升0.6%，前值升0.6%。分项来看，食品CPI环比上涨1.0%，已连续19个月环比上涨；能源CPI环比上涨2.6%，汽油、机油、燃料价格均创下两位数的环比涨幅；租金环比上涨0.8%，业主等价租金环比上涨0.7%。

2. 欧元兑美元20年来首次跌破平价 待观察

受俄乌冲突影响，欧洲深陷能源危机，通胀加剧、欧元疲软。13日，欧洲外汇市场交易中欧元对美元汇率一度跌至1欧元对0.998美元，为近20年来首次。

根据欧盟委员会7月14日发布的最新夏季经济展望报告，由于俄乌冲突持续时间长于预期，此前许多预估的负面风险已成为现实，包括通货膨胀加剧和扩大、外部环境疲弱、经济持续恶化以及融资条件收紧。这些冲击正拖累欧元区经济增长前景，将其推上增长放缓、通胀上升的轨道。有鉴于此，欧盟委员会将欧元区2022年和2023年实际GDP增速分别下调至2.6%和1.4%，较春季（5月）的经济预测分别下降了0.1个和0.9个百分点。此外，欧盟委员会还预计欧元区通胀率在第三季度将达到8.4%，第四季度保持7.9%，从而使2022年全年通胀率达到7.6%。

3. 总理宣布辞职让意大利再陷政府危机 待观察

当地时间7月14日晚，意大利总统马塔雷拉拒绝了总理德拉吉的辞呈。当天早些时候，德拉吉总理在内阁会议上宣布，鉴于支持本届政府成立的执政联盟已不复存在，政府不再具备按照既定计划继续施政的条件，他本人将辞去总理职务。消息传出，一石激起千层浪，意大利国内外为之震荡。投资者望风而逃，意大利股债市场双双暴跌，欧元兑美元汇率跌幅进一步扩大。

德拉吉辞职事件的直接导火索，是执政联盟中的主要政党五星运动拒绝支持政府出台的救助法案。德拉吉与五星运动领导人、前总理孔特针对该问题曾多次交锋，甚至不惜以辞职相威胁，却始终未能获得该党的支持和认可。14日在意大利参议院举行的救助法案政府信

任投票中，五星运动议员弃席离场以示反对，信任案最终以 172 票赞成、39 票反对的相对多数获得通过。尽管五星运动宣称，该党只是对救助法案的部分内容持有异议，对现政府的总体支持态度并未改变，也愿意同德拉吉继续对话以弥合分歧，但德拉吉认为，如果在关键问题上缺乏执政联盟内部的有效支持，政府未来施政势必会困难重重。投票结束后，德拉吉立即动身前往总统府，向马塔雷拉总统表露了辞职意向。

4. 日本批发进口价格增速创 40 年来最快涨幅 待观察

日本央行官员称，日本 6 月份以日元计价的批发进口价格较上年同期上涨 46.3%，这是自 1980 年有可比数据以来的最快涨幅。对日本来说，物价上涨的原因主要有两种。首先是国际市场油气等资源能源类商品价格持续高企，这使严重依赖进口的日本面临严重的成本推升型涨价。另一个原因是日元大幅贬值。由于欧美央行纷纷加息，而日本央行一再重申要继续坚持超宽松货币政策，日元遭遇猛烈抛售。日元对美元等主要货币大幅贬值。

5. 中国与尼加拉瓜签署自贸协定“早期收获”安排 正面

自去年 12 月中尼复交以来，双边经贸各领域合作取得丰硕务实成果。7 月 12 日，双方以视频方式签署《中华人民共和国政府和尼加拉瓜共和国政府关于自由贸易协定早期收获的安排》，这是中尼复交以来双边经贸合作的又一项重要成果。“早期收获”安排主要涵盖货物贸易关税减让等内容。安排生效后，中尼双方将对对方原产的部分产品实施零关税，使两国人民和企业先期受益。在签署“早期收获”安排的同时，双方还宣布正式启动中尼全面自贸协定谈判，并表示将力争尽早完成。

6. 中国与韩国积极推动自贸协定第二阶段谈判 正面

7 月 13 日，中国商务部与韩国产业通商资源部通过视频方式举行自贸协定第二阶段谈判首席谈判代表会议。双方就跨境服务贸易、投资和金融服务等议题规则和负面清单市场准入问题开展深入磋商，取得积极进展。

7. 6 月中国出口强劲增长 正面

以人民币计，6 月中国进出口总值 37657.3 亿元人民币，同比增长 14.3%。其中，出口总值 22079.2 亿元人民币，同比增长 22.0%；进口总值 15578.1 亿元人民币，同比增长 4.8%。6 月贸易顺差 6501.1 亿元人民币。从产品和国别看，6 月出口增速上扬主要受机电产品拉动，劳动密集型产品对出口的拉动保持在较高水平，美国、东盟、日本对中国出口的拉动均进一步回升，而欧洲对中国出口的拉动相比上月有所回落，东盟十国对中国出口的拉动已超过了美国和欧洲，且 6 月东盟地区对中国进口的拉动也是逆势提升。6 月出口的表现好于市场预期，有汇率、价格等技术性因素影响，但疫情受控后我国重点区域复工复产的加速推进，以及港口运输等关键供应链节点的恢复仍是更为关键的因素。

8. 巴西调高经济预期 正面

巴西媒体消息，经济部 14 日宣布，将 2022 年通胀预期从 7.9% 下调至 7.2%，GDP 增长预期从 1.5% 上调至 2%。2023 年通胀预期从 3.6% 上调至 4.5%，GDP 增长预期保持在 2.5%。政策秘书处称，已批准的立法措施对燃料、电力和通信价格会产生影响，因此下调了 2022 年通胀预期。而导致今年 GDP 预期增长的重要因素则是考虑到劳动力市场和实际收入总量的变化。

9. 拜登结束中东行，市场仍在观望效果 待观察

在美国总统拜登对中东地区进行了具有里程碑意义的访问之后，全球的交易员们正在权衡该地区增加更多原油供应量的可能性。上周，WTI 原油价格下跌近 7%，主要原因是投资者担心全球经济放缓可能将损害市场需求水平，同时美元汇率创下历史新高，压制原油价格

价格上行。美国能源特使 Amos Hochstein 表示，他相信在总统拜登访问沙特阿拉伯后，波斯湾产油国后续将提高产量。

10. 一周人民币走势

在过去一周时间里，人民币对美元汇率收盘价维持在 6.7076-6.7670，总体保持贬值。CNY 与 CNH 交错发展，CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2022-07-11	6.6960	6.6968	6.7076	6.7260
2022-07-12	6.7287	6.7398	6.7345	6.7365
2022-07-13	6.7282	6.7260	6.7229	6.7251
2022-07-14	6.7265	6.7300	6.7480	6.7644
2022-07-15	6.7503	6.7505	6.7670	6.7588

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）

CEEM